



新兴产业, 培育拓展“新赛道”

非凡十年

出彩

许昌

北京冬奥会上, 59台2.0兆瓦风电机组为“绿色冬奥”的可再生能源供电系统提供支撑; 福州街头, 城市隔离护栏清洗车经过, 隔离护栏焕然一新……你可能想不到, 这些质量上乘、市场叫好的设备都是“许昌制造”。

近年来, 许昌大力推动装备制造、超硬材料、再生金属及制品等传统产业的数字化、集群化、智能化、绿色化和服务化, 重点培育新一代信息技术、新材料、节能环保、生物医药、智能装备、智能网联及新能源汽车等战略性新兴产业, 积极开辟新一代人工智能、新型显示、智能终端等产业发展“新赛道”。

□ 记者 张铮

产业发展

人物故事

瞄准未来产业“靶心”, 出击!

从一个兵到自主创业研发生产高技术产品的企业负责人, 他把军人的情怀延续到新的“战场”, 以别样的方式, 做一个合格的“兵”!

在刚刚落幕的第七届“创客中国”河南省中小企业创新创业大赛总决赛中, 许昌市HMH固氢技术团队项目在全省521个参赛项目中脱颖而出, 获创客组二等奖, 将作为全省十六强代表参加全国总决赛。

9月23日, HMH固氢技术团队负责人乐大应向记者讲述了他从军人到企业负责人的故事。

异国他乡演绎鱼水情深

当日上午, 记者在国家许昌经济技术开发区见到乐大应时, 他正在带领团队为参加全国总决赛做准备。

“我退伍前, 曾任中国第14批驻南苏丹维和工兵部队参谋长。”乐大应说, 中国第14批驻南苏丹维和工兵部队, 是一支由杨根思部队抽调的工兵大队, 部署在伦拜克任务区的施工分队, 距祖国万里之遥。

乐大应告诉记者, 在安全形势严峻、环境条件艰苦的任务区, 他和30多名官兵齐心协力, 攻克一个又一个困难, 完成一项又一项任务, 将“三个不相信”精神和杨根思传人的形象深深镌刻在非洲大地上。

在部队, 乐大应荣立三等功1次, 并获联合国“和平荣誉”勋章。如今, 在创业道路上, 作为曾经杨根思部队的一员, 乐大应依然敢闯敢干、勇攀高峰, 立志在人生的“第二战场”继续演绎老兵的精彩。

勇当先锋, 敢做“高精尖”

退伍后干什么? 乐大应也曾一度迷茫、冥思苦想。静下来学习、思考后, 他明白了一个道理: 退役军人



乐大应站在领奖台上 资料图片

再创业, 一定要紧紧围绕国家产业政策去创新和发展。

新能源产业是国家战略性新兴产业, 是可以大展身手的重点领域。只要他肯攻坚克难、冲锋在前, 只能在这个领域闯出一片天。在战友的引荐下, 乐大应拜访了北京相关高校的专家, 聊到氢能源, 顿时让他眼前一亮, 感觉突然打开了一扇窗。

“选择在许昌创业, 主要是看中了许昌的营商环境和产业布局。”乐大应说, 氢能源作为清洁高效、安全可持续的新能源, 被视为“21世纪终极能源”。HMH固氢技术团队, 专注氢储运技术“卡脖子”的领域——固态储氢技术研究及应用。

新时代高质量发展的出彩画卷

HMH固氢技术团队作为我市引入的初创科技创新团队, 将加快推进科研成果产业化, 加强与省内大型

龙头企业、氢能企业、石油石化企业在氢燃料电池汽车、加氢站及储能领域合作, 积极助力我省燃料电池汽车示范城市群建设。

以创新驱动制造业高质量发展, 是许昌践行新发展理念、推动高质量发展的战略选择。

“许昌始终把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置。相信在市委、市政府的统筹布局下, 依托现有制氢、储氢及应用技术优势, 我市氢能产业将来一定大有可为。”乐大应坚定地说。

乐大应的故事, 只是许昌新时代高质量发展的一个缩影。

近年来, 我市把制造业高质量发展作为主攻方向, 牢固树立“工业兴市、制造业强市”理念, 改造提升传统产业, 培育壮大新兴产业, 抢滩登陆未来产业, 加快建设先进制造业重要基地。

智造许昌, 乘势而上

产业兴则城市兴, 产业强则城市强。时间是最客观的见证者。

产业是经济的“顶梁柱”, 是地方经济持续稳定增长的基础。以制造业为代表的实体经济, 是许昌经济高质量发展的根基。

近年来, 许昌坚定发展以先进制造业为代表的实体经济, 坚持以智能制造为统领, 深耕产业发展, 一批批尖端产品在许昌加速落地, 一个个新兴产业成为许昌的新优势, 让许昌在全球竞争的新赛道上不断奔跑前行。

良好的营商环境吸引了华为、欧绿保等一大批国际、国内知名企业成为许昌市的战略合作伙伴, 为全市工业经济发展提供了有力支撑。

蓝图已绘就, 奋斗正当时。

从“制造之城”蝶变为“智造之都”的许昌, 正乘风破浪、乘势而上!

数说成就

战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值的比重达到34.3%。

制造业占工业比重超过90%, 智能电力装备产业规模突破1300亿元……

2021年, 许昌市成为全省3个战略性新兴产业核心集聚区之一, 全市战略性新兴产业增加值占规模以上工业增加值的比重达到34.3%。

制造业占工业比重超过90%, 智能电力装备产业规模突破1300亿元, 成功入选国家创新型产业集群; 硅碳新材料产业集群成功纳入第一批河南省战略性新兴产业集群。

2016年以来, 许昌把对德合作作为对外开放主战略, 获批全国第八个、全省首个中德(许昌)中小企业合作区, 累计签订对德合作协议129个, 62个项目已落地实施, 实现了“德国质量”与“许昌速度”的完美嫁接。德国百菲萨环保科技公司、欧绿保公司等一批德国独资企业纷纷落户许昌。

许昌还开展了“万人助企”活动, 2021年, 全市共收集问题3129个, 办结3126个; 经回访核实, 企业满意率为99.9%, 获评河南省“万人助万企”活动优秀省辖市。

记者手记